Дорогие ребята!
Жизнь, какой бы сложной она ни была временами, замечательна. Недаром мы все так дорожим ею. Однако существует немало опасностей, которые не только портят, но и отнимают жизнь.

Каждый по нелепой случайности может оказаться в ситуации, когда минуты (да что минуты - секунды!) решают: быть несчастному случаю (трагедии) или не быть.

Вывод один - надо уметь предвидеть опасности, быть предельно внимательным и собранным, знать правила поведения в критической ситуации и способы выхода из неё.

Уверен уголок безопасности станет лучшим помощником в окружающем вас мире. Прочитайте его странички и в необходимых случаях действуйте в соответствии с приведенными рекомендациями, которые являются залогом вашей безопасности. 
ПАМЯТКА О БЕЗОПАСНОМ ПОВЕДЕНИИ ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ 
ПОВЕДЕНИЕ НА УЛИЦЕ 
Избегайте прогулок в одиночестве в вечернее время и малолюдных местах. Возвращаясь домой в вечернее время, снимите все украшения, прикройте обнаженные участки тела. Старайтесь избегать неприятных ситуаций, не отвечайте и не поддавайтесь на провокации. Если вас остановил вооруженный преступник и вы не уверены, что сможете защитить себя, сохраняйте спокойствие, не реагируйте агрессивно. Для передвижения выбирайте оживленные и хорошо освещенные улицы. Избегайте кратчайших путей (через парки, пустые автостоянки, спортивные площадки и пустыри). Держите определенную дистанцию с людьми, проходя мимо подъездов и подворотен. Будьте готовы изменить направление движения, если почувствуете опасность или заметите подозрительную личность. Если вы подверглись нападению с целью похищения, создавайте как можно больше шума.

 ПОВЕДЕНИЕ В ОБЩЕСТВЕННОМ ТРАНСПОРТЕ 
В пустом или незаполненном автобусе садитесь ближе к водителю. Не засыпайте и не отвлекайтесь во время движения, держитесь за поручни. Садитесь и выходите из транспорта только после полной его остановки. Не оставляйте свои вещи без присмотра. Если нет свободного сидячего места, стойте в центральном проходе. Находясь в общественном транспорте, стойте лицом в сторону движения или вполоборота. Не стойте около дверей, не высовывайтесь из окон движущегося транспорта. 
Выходите из общественного транспорта первым или подождите, пока схлынет толпа. 
После выхода из салона подождите, пока автобус отъедет, и потом переходите улицу. 
Стоящий автобус или троллейбус обходите сзади, трамвай - спереди. 

БЕЗОПАСНОСТЬ ПЕШЕХОДА 
Переходите улицу только на зеленый сигнал светофора. Пользуйтесь подземным переходом, пешеход ными мостиками, переходите улицу в местах, обозначенных дорожной разметкой "зебра" или знаком "Пешеходный переход". Не скапливайтесь на автобусных остановках, вынуждая остальных пешеходов сходить с тротуара. Катайтесь на роликах, скейтбордах в парках, скверах, имеющих ограждения. 
Переходя улицу или дорогу, сойдите с велосипеда и ведите его за руль, скейтборд несите в руках. 
Переходя улицу с двусторонним движением, посмотрите сначала налево, дойдя до середины, посмотрите направо. Если поблизости нет машин, продолжайте свой путь. 

ПОВЕДЕНИЕ ПРИ ПОЖАРЕ В ЗДАНИИ 
Вызовите службу спасения 01 (с сотового * 01 #). Сообщите о пожаре соседям, отключите газ, электроэнергию, закройте окна и двери. Немедленно покиньте помещение, не бегите наугад, не мешкайте на выходе. Нельзя использовать лифт. Двигайтесь к выходу или в сторону не задым ленной лестничной клетки. В задымленном помещении двигайтесь к выходу пригнувшись или ползком. Накройтесь мокрой тканью (одеялом, полотенцем). Дышите через мокрый носовой платок, ткань, одежду. Если выйти из помещения невозможно, заткните все зазоры под дверьми мокрыми тряпками; наполните водой ванну и другие большие емкости, снимите занавески, облейте пол и двери водой. Если единственный путь к спасению - окно, сократите высоту прыжка, связав простыни или что-нибудь другое. Прыгайте на полотняные покрытия грузовика, крышу машины, цветник, навес или предварительно сброшенные матрасы, подушки, ковры. По прибытии пожарных полностью подчинитесь их командам. 

МЕРЫ ЭЛЕКТРОБЕЗОПАСНОСТИ
 Не беритесь за провод, свисающий со столба. Не прикасайтесь к оголенному, плохо изолированному проводу. Не дотрагивайтесь до включенного электроприбора и не беритесь за электрическую вилку мокрыми руками. Не пользуйтесь электроприборами в ванной. Включая вилку в розетку, убедитесь, что она именно от того прибора, который вы собираетесь включить. Не пользуйтесь неисправными (искрящими, нагревающимися) розетками. 

ПОВЕДЕНИЕ В МЕСТАХ МАССОВОГО СКОПЛЕНИЯ ЛЮДЕЙ 
Если толпа увлекла вас, застегните одежду, громоздкие вещи - чемодан, рюкзак, сумку - лучше бросьте. 
Чтобы не упасть, следуйте по направлению движения толпы, старайтесь быть в центре нее. 
Чтобы защитить себя от сдавливания, прижмите согнутые в локтях руки к грудной клетке. 
При падении пытайтесь подняться: быстро встаньте на четвереньки; выставите как можно дальше вперед опорную ногу; не сгибая опорную ногу, под напором толпы, резко поднимитесь. Если подняться невозможно, постарайтесь свернуться клубком, втяните шею, кистями рук закройте затылок. 
Держитесь прочь от стеклянных витрин, стен зданий, деревьев. При применении слезоточивого газа закройте рот и нос платком, смоченным в любой жидкости. 
- Если глаза оказались поражены газом, необходимо быстро и часто моргать. 

ПОВЕДЕНИЕ ПРИ ЗАХВАТЕ В ЗАЛОЖНИКИ 
Не задавайте лишних вопросов. 
Выполняйте требования террористов, не противоречьте им. 
Не допускайте истерик и паники. Не оказывайте сопротивления. 
Не реагируйте на действия террористов в отношении других заложников. 
Не смотрите в глаза террористам, не ведите себя вызывающе. 
Не делайте резких движений, старайтесь меньше двигаться. 
На совершение любых действий (сесть, встать, попить, сходить в туалет) спрашивайте разрешение. 
В случае ранения двигайтесь как можно меньше. 
Запомните приметы преступников (черты их лиц, одежду, имена, клички, возможные шрамы и татуировки, особенности речи и манеры поведения, тематику разговоров и т. д.). 
Держитесь подальше от проемов дверей и окон. 
Во время освобождения: лежите на полу лицом вниз; голову закройте руками и не двигайтесь; не бегите навстречу сотрудникам спецслужб или от них; неукоснительно выполняйте требования сотрудников спецслужб. 

ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ ПРИ ЗВОНКЕ ТЕРРОРИСТА 
Внимательно выслушайте требования телефонного террориста. Запомните разговор и зафиксируйте его на бумаге. Не возражайте и не перебивайте говорящего, максимально затяните время разговора. Запомните особенности речи говорящего (акцент, дефекты речи и т. д.). Обратите внимание на посторонние звуки (шумы) при разговоре. Отметьте "характер" звонка (городской или междугородний). Не кладите трубку после окончания разговора. Запишите точное время начала разговора и его продолжительность. Позвоните в милицию с другого телефона. Сообщите о звонке руководству школы. 
Покиньте помещение, взяв с собой только личные вещи. 
Заведомо ложное сообщение об акте терроризма в соответствии с УК РФ (ст. 207) наказывается штрафом в размере до 200 000 рублей, или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 18 месяцев, либо исправительными работами на срок 1-2 года, либо арестом на срок 3-6 месяцев, либо лишением свободы на срок до 3 лет.

ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ ПРИ УГРОЗЕ И ВО ВРЕМЯ ВЗРЫВА 

Признаки, указывающие на возможность установки взрывного устройства: оставленный сверток, пакет или предмет в транспорте, подъезде; натянутая проволока или шнур; провода, изоляционная лента, свисающие из-под машины. Заметив взрывоопасный или подозрительный предмет, не подходите к нему близко, не трогайте его, немедленно сообщите о находке в милицию. 
Если почувствовали, что взрыв неизбежен, быстро ложитесь и прикройте голову руками. 
Безопасными местами в здании при взрыве являются дверные проемы несущих стен, ванная комната, места рядом с массивной деревянной мебелью. 
Держитесь подальше от окон, зеркал, светильников. 
При угрозе взрыва на улице отойдите в сторону, спрячьтесь за угол, выступ здания. Если такой возможности нет, выбегите на середину улицы, площади подальше от зданий и сооружений, столбов линий электропередач. 

 ПОВЕДЕНИЕ НА КОНЦЕРТЕ 
Наибольшая давка бывает перед сценой, так как все стремятся вперед. 
Не вставайте между динамиками, так как максимальный уровень звучания делает восприятие музыки невозможным и притупляет чувства. 
Не занимайте места в углах зала, близко к стене или поперечным перегородкам (между секторами), откуда затруднено бегство и где есть опасность быть раздавленным. 
В ожидании входа в театр или на стадион не приближайтесь к стеклянным дверям или ограждениям, к которым вас могут прижать. 
Если толпа побежала, постарайтесь избежать главной опасности - падения; встать будет почти невозможно. 

ПОВЕДЕНИЕ ПРИ НАПАДЕНИИ СОБАКИ 
Не подходите к незнакомой собаке и не оказы вайте ей "знаков внимания". Если собака ведет себя агрессивно, никогда не поворачивайтесь к ней спиной и не убегайте. Уходите от агрессивной собаки пятясь, не суетясь и не отрывая взгляда от нее. Не замахивайтесь на собаку, не поднимайте с земли палку или камень. Попробуйте громким и уверенным голосом подать команды: "Фу!", "Стоять!", "Сидеть!". Если собака приготовилась к прыжку, примите устойчивую позу: выставьте вперед чуть-чуть согнутую левую (если вы правша) руку, обмотав ее курткой, пиджаком, шарфом, и плотно прижмите к груди подбородок. 
Если собака бросилась на вас, бейте ее (очень сильно и точно) в нос, в пах и живот. 
Если собаке удалось повалить вас на землю, защищайте горло. 
Гуманное отношение к собаке в подобной ситуации неуместно. 

ПОВЕДЕНИЕ НА ВОДЕ 
Обязательно научитесь плавать. Не купайтесь, не ныряйте в незнакомых местах и не заплывайте за буйки. Не приближайтесь к моторным лодкам и судам. Не уплывайте на надувных матрасах или камерах далеко от берега. Не играйте на воде в опасные игры. Не бросайте в воду камни, острые, режущие предметы, банки и т. п. 

ПОВЕДЕНИЕ НА ПРИРОДЕ 
Летом В жару прячьтесь под навес, меньше двигайтесь, смачивайте голову холодной водой. В лесу при встрече с дикими животными: не трогайте и не дразните их; не поворачивайтесь спиной к животному и не убегайте; медленно отступайте, наблюдая за его поведением; залезьте на дерево; при агрессивном поведении используйте в качестве защиты огонь или шум: громко стучите палкой по дереву, свистите, кричите. Собираясь в лес, наденьте одежду, максимально закрывающую тело. В весеннее время избегайте лежать на траве. Знайте ядовитые растения, ягоды и грибы и не трогайте их. В зимнее время Воздержитесь от прогулок на улице при t воздуха -25 °С и ниже. На улицу в сильные морозы, надевайте теплую, сухую одежду, а открытые части лица смазывайте глицерином. 

ПОВЕДЕНИЕ В БЫТУ
 Не принимайте всерьез рекламу лекарственных препаратов и пищевых добавок. Не употребляйте лекарства без назначения врача или разрешения родителей. Для мытья посуды используйте только специ альные средства. Почувствовав запах газа, перекройте газ, откройте окна и двери, не трогайте выключатель, вызовите службу 04 (с сотового * 04 #). ОДИН ДОМА Не отвечайте незнакомым людям по телефону. 
Без родителей никому (даже знакомым) не открывайте входную дверь. 
Ни с кем не вступайте в разговоры через дверь. 
Проверьте, надежно ли закрыта дверь. 
В опасной ситуации воспользуйтесь телефоном милиции 02, скорой помощи 03, пожарной охраны 01, службы газа 04. 
Если нет телефона: постучите соседям металлическим предметом по батарее или в стену; выйдите на балкон и зовите на помощь. 

ПОВЕДЕНИЕ С ДРУГИМИ ЛЮДЬМИ 
Не показывайте посторонним людям наличие у вас денег и драгоценностей. 
Не соглашайтесь, чтобы вас подвозили незнакомые люди. 
Избегайте большого скопления людей - толпы, очереди. 
Не соглашайтесь показать дорогу к какому-либо месту незнакомым людям, даже за вознаграждение. 
Не рассказывайте о себе, о своих планах, о своей семье посторонним людям. 
Умейте сказать нет, если предлагают совершить недостойный поступок, насилие, уговаривают попробовать алкоголь, наркотики. 

САМОПОМОЩЬ 
Сильное кровотечение: зажмите вену, артерию рукой; наложите жгут или тугую повязку выше раны; меньше двигайтесь; положите холод на поврежденное место. Ожог термический: охладите обожженное место водой, снегом, льдом; накройте обожженное место чистой тканью; обратитесь к врачу. Ожог химический: промойте место ожога струей холодной воды; обратитесь к врачу. Отравление пищевое: выпейте 0,5-1 л кипяченой воды; вызовите рвоту; примите активированный уголь или тертые сухари; обратитесь к врачу. При отравлении грибами или лекарствами немедленно вызовите врача. При болях в животе: положите холод на живот; обратитесь к врачу. Травмы конечностей (перелом, вывих и др.): обеспечьте неподвижность суставов; положите холод на поврежденное место; обратитесь к врачу. Ранение конечностей: накройте рану чистой салфеткой; закрепите салфетку бинтом или лейкопластырем. Ранение груди: прижмите ладонью рану; наложите герметическую повязку или лейкопластырь; обратитесь к врачу; не извлекайте самостоятельно из раны инородные предметы. Ранение живота: накройте рану чистой салфеткой; закрепите салфетку лейкопластырем; положите холод на живот; вызовите врача; ноги согните и приподнимите, расстегните поясной ремень; не пейте! 

Берегите свою жизнь и здоровье!
Памятка родителям
НИКТО НЕ МОЖЕТ ЗАМЕНИТЬ РОДИТЕЛЕЙ ПРИ ОБУЧЕНИИ РЕБЕНКА ДИСЦИПЛИНИРОВАННОМУ ПОВЕДЕНИЮ НА УЛИЦЕ, СОБЛЮДЕНИЮ ИМ ПРАВИЛ БЕЗОПАСНОСТИ!

В дошкольном возрасте ребенок должен усвоить:
- Без взрослых выходить на дорогу нельзя!

- Дорога предназначена только для машин, для пешеходов есть тротуар!

- Переходить дорогу можно только по пешеходному переходу, при зеленом сигнале светофора!

- Нельзя перебегать дорогу не на переходе и перед близко идущим транспортом!

- На остановках общественного транспорта нужно подождать, когда автобус, трамвай, троллейбус отъедет, только тогда можно переходить дорогу!

Все эти понятия ребенок усвоит более прочно, если знакомить его с Правилами дорожного движения систематически, ненавязчиво, используя ситуации на улице, во дворе, на дороге.
НИКОГДА САМИ НЕ НАРУШАЙТЕ ПРАВИЛА ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ!

ПОМНИТЕ!
Ребенок учится законам улицы, беря пример с ВАС – родителей! Уберечь ребенка от беды на дорогах – долг взрослых.

Для работы с родителями: Как использовать прогулку для привития ребенку навыков безопасного поведения на улице, отработки маршрута  «Мой путь в детский сад», «Мой путь в школу».

Практическое обучение детей наблюдению за дорожной ситуацией должно проводиться родителями с первых совместных прогулок на улице. Многократное наблюдение ситуаций и тренировка движения помогут привить детям необходимые навыки безопасного поведения на улице. Весьма удобно для этих целей использовать путь в детский сад, школу и обратно.
Общие рекомендации.
Выходить из дома следует заблаговременно - так, чтобы остался резерв времени. Ребенок должен привыкнуть ходить по дороге не спеша.

Увидев автобус на остановке на противоположной стороне улицы, не спешите, не бегите к нему через дорогу. Объясните ребенку, что это опасно. Можно попасть под колеса движущегося автомобиля. 

Покажите ребенку, где переход. Следите за тем, как переходите проезжую часть: не наискосок, а строго перпендикулярно. Ребенок должен осознать, что это делается для лучшего наблюдения за дорогой.

Выходя на проезжую часть дороги, прекращайте посторонние разговоры с ребенком. Он должен привыкнуть, что при переходе дороги надо сосредоточить внимание на наблюдении за дорожной ситуацией.

Там, где есть светофор, переходите улицу строго по зеленому сигналу.

Переходите улицу только по пешеходным переходам, а у перекрестка - по линии тротуаров.
Выход из подъезда дома.
Если у подъезда дома возможно движение транспорта, сразу обратите внимание ребенка и посмотрите вместе - нет ли машин.

Если у подъезда стоит машина или растет дерево, закрывающие обзор, приостановитесь и «выгляните» - нет ли за препятствием скрытой опасности.
Движение по тротуару.
Периодически обращайте внимание ребенка на появляющиеся вдали и проезжающие мимо автомобили, особенно на те из них, которые едут с большой скоростью. Научите ребенка замечать транспорт издали, провожать его глазами и оценивать скорость.

Остановитесь у стоящего транспорта и обратите внимание ребенка на то, как он закрывает обзор улицы. Можно подумать, что опасности нет, и выйти на проезжую часть дороги, а в это время из-за стоящего автомобиля выедет другая машина.

Такое наблюдение во время прогулки полезно проделать с различными предметами, закрывающими обзор улицы - кустами, деревьями, заборами и др.

В результате такого наблюдения у детей вырабатывается важнейший для безопасности на улице рефлекс предвидения скрытой опасности.
Переход через проезжую часть, где нет светофора.
Во время прогулок и по дороге в детский сад, школу и обратно приучайте ребенка останавливаться, приблизившись к проезжей части дороги. Остановка позволит ему переключиться и оценить ситуацию. Это главное правило пешехода.

На перекрестке научите детей замечать транспорт, готовящийся к повороту направо (прежде всего) и налево. Как правило, транспорт, поворачивающий направо, занимает крайнее правое положение и включает правый указатель поворота, а поворачивающий налево - крайнее левое положение и включает левый указатель поворота.

Наблюдая за проезжающим через переход крупным транспортом, обращайте внимание ребенка на то, что пока этот автомобиль не отъехал далеко, он может скрывать другой, который едет за ним. Поэтому лучше подождать, пока крупный автомобиль отъедет подальше.
Посадка в автобус, поездка и выход из него.
Подходите к двери только при полной остановке автобуса.

Приучите ребенка держаться в автобусе за поручни и уступать место пожилым людям.

К выходу надо готовиться заранее. Объясните ребенку, как водитель с помощью зеркала видит пассажиров на остановке и в салоне автобуса. Научите, что иногда, если народу очень много, водитель может не заметить пассажира и пешехода.

Выходите из автобуса, взяв ребенка на руки или впереди него. Если ребенок будет выходить первым, он может выбежать на проезжую часть дороги. Или он может упасть, потому что ступеньки в автобусе довольно высокие.

Особенно полезно показывать с тротуара ребенку моменты выезда попутного или встречного транспорта. При этом у ребенка развивается условный рефлекс предвидения скрытой опасности.

Выйдя из автобуса, на другую сторону улицы переходите только по пешеходному переходу.
Запоминание дороги в детский сад, в школу и домой
Во время движения по улице показывайте ребенку дорожные знаки, объясняйте их название и назначение. Покажите все виды пешеходных переходов. Обратите внимание на сигналы светофора, объясните значение каждого из них. Покажите наличие магазинов, аптек, остановок маршрутного транспорта, названия улиц. 

Нарисуйте вместе с ребенком маршрут движения в детский сад, в школу. Покажите на этом маршруте самые опасные участки. Прорисуйте наиболее безопасный путь по этому маршруту. Затем несколько раз пройдите по нарисованному маршруту, как на схеме, так и на улице.

Уголок безопасности дорожного движения в школе 
	
	
	
	

	
	Важную роль в обучении детей правилам дорожного движения играет школа. Ребята должны понять, что дорога несет потенциальную опасность и требует особо строгой дисциплины и сосредоточенности от всех участ​ников движения. Необходимо формировать у них комплекс знаний и прививать навыки безопасного поведения. 
От несчастных случаев на дороге не застрахован никто, а тем более ребе​нок, который в силу своих психофизиологических особенностей не придает значения сложной дорожной ситуации. Именно это подтверждает статистика ГИБДД - более половины дорожно-транспортных происшествий происходит по вине детей, нарушающих правила поведения на улицах и дорогах. Сегодня несчастные случаи все чаще происходят не на больших транспортных магист​ралях, а на маленьких дорогах, рядом с остановками, а иногда и во дворе дома. Это как раз те места, где чаще всего гуляют и играют дети, и именно здесь про​легает путь в школу, по которому дети с 7 до 17 лет ходят ежедневно.

Практически в каждом образовательном учреждении проводятся стан​дартные занятия по изучению правил дорожного движения, всевозможные мероприятия: викторины, конкурсы, соревнования, игры. Но далеко не везде уделяется достаточное внимание наглядной агитации, а ведь именно ярко и красиво оформленные уголки безопасности дорожного движения привлекают внимание детей и помогают в изучении правил дорожного движения. Более того, на наш взгляд, в образовательном учреждении следует иметь не один, а несколько уголков. Все они должны располагаться в удобном месте, быть до​статочно содержательными и функциональными.

Первый уголок - официальный. Его место в вестибюле школы, поскольку предлагаемая информация должна быть доступна большому количеству людей: учащимся школы, родителям, педагогам и всем людям, которые приходят на всевозможные мероприятия в данное учебное учреждение.

Содержание данного уголка должно быть следующим:

· выписка из приказа директора школы о назначении ответственного за работу по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма; 

· информация о ДТП, произошедших с участием детей школы, и краткий разбор причин; 

· статистические данные ГИБДД о детском дорожно-транспортном трав​матизме в городе, округе, стране; 

· общешкольный план работы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма; 

· список состава школьного отряда юных инспекторов движения; 

· информация о школьных мероприятиях, связанных с изучением правил дорожного движения: играх, конкурсах, соревнованиях - как о прове​денных, так и о готовящихся. 

Второй уголок нужно разместить в начальной школе - в непосредственной близости от кабинетов, в которых занимаются учащиеся 1-4-х классов. Это может быть как коридор, так и рекреация.

Содержание данного уголка должно соответствовать возрасту детей. Здесь уместны веселые сказочные и мультипликационные герои, которые будут учить правильно переходить улицу, знакомить с дорожными знаками, разметкой и светофором. Они могут это делать и в стихотворной форме. Также вполне уместны загадки, ребусы, викторины по правилам дорожного движения.

Основные разделы должны быть следующими:

· правила дорожного движения для пешеходов (разрешенные для пешехо​дов места перехода проезжей части, правила поведения во дворах и т. п.); 

· правила для пассажиров (поведение в салоне транспорта, действия при входе и выходе из автобуса и троллейбуса); 

· опасные участки дороги по пути в школу, желательно с фотографиями этих мест, причем достаточно большого формата, с объяснением опас​ностей и конкретными рекомендациями; 

· схема движения к школе с указанием пешеходных переходов, пере​крестков, остановок общественного транспорта; 

· основные причины дорожно-транспортных происшествий с участием детей; 

· рисунки детей, подготовленные для школьных и городских конкурсов; 

· фотоотчеты о проведенных в школе мероприятиях. 

Кроме уголка один из кабинетов начальной школы хорошо бы оформить для изучения правил дорожного движения. В нем можно проводить встречи с инспекторами ГИБДД, отрядом юных инспекторов движения и организовывать занятия по изучению правил. В кабинете может быть размещена красочная информация, которая дополнит ту, что находится в коридоре. Центральное место должна занять схема микрорайона школы - большого масштаба. С ее помощью можно разраба​тывать безопасный путь в школу для ребят, живущих в разных местах микрорай​она. Кабинет позволит разместить и поделки ребят. Это могут быть и транспортные средства, и светофоры, и многое другое. А еще в кабинете можно представить схему устройства велосипеда и информацию о местах, в которых разрешено пе​редвигаться на этом виде транспорта до достижения детьми 14 лет.

Третий уголок располагается в основной школе. Он несет более серьезную информацию, т. к. рассчитан на учащихся 5-11-х классов. Содержание этого уголка должно быть следующим:

· общие положения о правилах дорожного движения в России; 

· правила дорожного движения для пешеходов (правила и места пере​хода дороги, обход стоящего транспорта, движение пеших групп, сред​ства регулирования движения, знаки для пешеходов); 

· правила дорожного движения для велосипедистов (техническое со​стояние велосипеда, движение групп велосипедистов, разметка дорож​ной части для велосипедистов, виды велосипедов, знаки для велоси​педистов); 

· дорожные знаки и их группы. Значение отдельных знаков; 

· опасные места на улицах города; 

· история развития правил дорожного движения в России и мире; 

· фотоотчеты о мероприятиях, проведенных отрядом юных инспекторов движения в школе и городе; 

· информация об основных службах экстренной помощи (с указанием номеров телефонов); 

· правила оказания первой доврачебной помощи при ДТП. 

Все уголки должны привлекать внимание, быть интересными, красочно оформленными и легко читаемыми. Необходимо подобрать шрифт, цвет, высо​ту размещения стендов, освещение. Информация в уголках должна быть смен​ной и актуальной. Так она может дополняться в зависимости от времени года, дорожной обстановки в городе, изменений в правилах дорожного движения.

А если позволяют помещения школы, то можно выделить отдельный не​большой кабинет для отряда юных инспекторов движения. Ведь им самим нужно изучать правила, основы медицинских знаний, страхования, устройства велосипеда и многое другое. В этом кабинете надо разместить все знаки, сиг​налы регулировщика, здесь же может храниться необходимая литература, учебные фильмы, программы, инвентарь.

Что касается уголков, то время, проводимое учащимися в коридорах шко​лы, будет использовано с большей пользой при наличии такой наглядной агитации. Красочно оформленные уголки всегда привлекают учащихся, разме​щенная информация может быть использована детьми для самоподготовки к школьным викторинам, играм и конкурсам по правилам дорожного движения.
	


ОСНОВНЫЕ ПРАВИЛА БЕЗОПАСНОГО ПОВЕДЕНИЯ НА ДОРОГЕ



Никогда не выбегайте на дорогу перед приближающимся автомобилем. Это опасно, потому что водитель не может остановить машину сразу.

Дорогу необходимо переходить в специально установленных местах по пешеходному переходу.

На проезжую часть выходите только после того, как убедитесь в отсутствии приближающегося транспорта и слева и справа.

Выйдя из автобуса не выбегайте на дорогу. Подождите, пока автобус отъедет, и только потом, убедившись в отсутствии машин, переходите дорогу.

Опасно выезжать на проезжую часть на скейтах и роликовых коньках.



Не выбегайте на дорогу вне зоны пешеходного перехода, в этом месте водитель не ожидает пешеходов и не сможет мгновенно остановить автомобиль.

Опасно играть в мяч и другие игры рядом с проезжей частью, лучше это делать во дворе или на детской площадке.

Умейте пользоваться светофором.



Помните! Только строгое соблюдение Правил дорожного движения защищает всех вас от опасностей на дорог 
Причины детского дорожно-транспортного травматизма. 
· Неумение наблюдать. 

· Невнимательность. 

· Недостаточный надзор взрослых за поведением детей. 
Рекомендации по обучению детей ПДД 
При выходе из дома. 
Если у подъезда дома возможно движение, сразу обратите внимание ребенка, нет ли приближающегося транспорта. Если у подъезда стоят транспортные средства или растут деревья, приостановите свое движение и оглядитесь – нет ли опасности. 
При движении по тротуару. 
· Придерживайтесь правой стороны. 

· Взрослый должен находиться со стороны проезжей части. 

· Если тротуар находится рядом с дорогой, родители должны держать ребенка за руку. 

· Приучите ребенка, идя по тротуару, внимательно наблюдать за выездом машин со двора. 

· Не приучайте детей выходить на проезжую часть, коляски и санки везите только по тротуару. 
Готовясь перейти дорогу 
· Остановитесь, осмотрите проезжую часть. 

· Развивайте у ребенка наблюдательность за дорогой. 

· Подчеркивайте свои движения: поворот головы для осмотра дороги. Остановку для осмотра дороги, остановку для пропуска автомобилей. 

· Учите ребенка всматриваться вдаль, различать приближающиеся машины. 

· Не стойте с ребенком на краю тротуара. 

· Обратите внимание ребенка на транспортное средство, готовящееся к повороту, расскажите о сигналах указателей поворота у машин. 

· Покажите, как транспортное средство останавливается у перехода, как оно движется по инерции. 
При переходе проезжей части 
· Переходите дорогу только по пешеходному переходу или на перекрестке. 

· Идите только на зеленый сигнал светофора, даже если нет машин. 

· Выходя на проезжую часть, прекращайте разговоры. 

· Не спешите, не бегите, переходите дорогу размеренно. 

· Не переходите улицу под углом, объясните ребенку, что так хуже видно дорогу. 

· Не выходите на проезжую часть с ребенком из-за транспорта или кустов, не осмотрев предварительно улицу. 

· Не торопитесь перейти дорогу, если на другой стороне вы увидели друзей, нужный автобус, приучите ребенка, что это опасно. 

· При переходе по нерегулируемому перекрестку учите ребенка внимательно следить за началом движения транспорта. 

· Объясните ребенку, что даже на дороге, где мало машин, переходить надо осторожно, так как машина может выехать со двора, из переулка. 
При посадке и высадке из транспорта 
· Выходите первыми, впереди ребенка, иначе ребенок может упасть, выбежать на проезжую часть. 

· Подходите для посадки к двери только после полной остановки. 

· Не садитесь в транспорт в последний момент (может прищемить дверями). 

· Приучите ребенка быть внимательным в зоне остановки – это опасное место (плохой обзор дороги, пассажиры могут вытолкнуть ребенка на дорогу). 
При ожидании транспорта 
· Стойте только на посадочных площадках, на тротуаре или обочине. 
Рекомендации по формированию навыков

поведения на улицах 
· Навык переключения на улицу: подходя к дороге, остановитесь, осмотрите улицу в обоих направлениях. 

· Навык спокойного, уверенного поведения на улице: уходя из дома, не опаздывайте, выходите заблаговременно, чтобы при спокойной ходьбе иметь запас времени. 

· Навык переключения на самоконтроль: умение следить за своим поведением формируется ежедневно под руководством родителей. 

· Навык предвидения опасности: ребенок должен видеть своими глазами, что за разными предметами на улице часто скрывается опасность. 
Важно чтобы родители были примером для детей в соблюдении правил дорожного движения. 
· Не спешите, переходите дорогу размеренным шагом. 

· Выходя на проезжую часть дороги, прекратите разговаривать — ребёнок должен привыкнуть, что при переходе дороги нужно сосредоточиться. 

· Не переходите дорогу на красный или жёлтый сигнал светофора. 

· Переходите дорогу только в местах, обозначенных дорожным знаком «Пешеходный переход». 

· Из автобуса, троллейбуса, трамвая, такси выходите первыми. В противном случае ребёнок может упасть или побежать на проезжую часть дороги. 

· Привлекайте ребёнка к участию в ваших наблюдениях за обстановкой на дороге: показывайте ему те машины, которые готовятся поворачивать, едут с большой скоростью и т.д. 

· Не выходите с ребёнком из-за машины, кустов, не осмотрев предварительно дороги, — это типичная ошибка, и нельзя допускать, чтобы дети её повторяли. 

· Не разрешайте детям играть вблизи дорог и на проезжей части улицы. 
ото и видео с товаром ▼
	Описание, предназначение, способ эксплуатации:
	Учебное пособие предназначено для обучения детей дошкольных и школьных общеобразовательных учреждений правилам безопасного поведения на улице, во время пути из дома в школу и обратно.

Установлено, что наибольшая опасность представляется детям во время пути из дома в школу и обратно, когда они неорганизованны, бесконтрольны и предоставлены сами себе. Как правило, основными причинами являются: переход проезжей части в неустановленном месте и перед близко идущим транспортом, неожиданный выход из-за стоящего транспортного средства и препятствия, игра на проезжей части или рядом с ней, неподчинение сигналам светофора.

Стенд-уголок, размером 1800х1400 мм., включает в себя схему дороги из "дома" в "школу", сопровожденную иллюстрациями с описанием дорожных ситуаций. Уголок включает несколько карманов формата А4 и А3, предназначенных для размещения информации для детей и педагогов, по рубрикам: "Нарушения ПДД", "Наши кураторы ГИБДД", "Информация для родителей", "Внимание, конкурс!", "Схема микрорайона". А также карманы для сменных карточек, иллюстрирующих различные дорожные ситуации.

Красочно оформленный уголок предназначен для помощи воспитателям и учителям в рассказе о дорожных правилах пешехода на улицах города.

Размещается в коридорах школы, либо в классе, изготовлен из оргстекла, пластика с нанесением полноцветной печати.

Психологи утверждают, что учебный процесс наиболее эффективен, если он имеет игровую форму, живо, красочно и доходчиво организован. Именно с этой целью было разработано данное учебное пособие.

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ЗАПОЛНЕНИЮ УГОЛКА

"Нарушения ПДД"
Необходимо помещать информацию:
1. Статистика ДТП. 
2. Последние сводки новостей. 
3. Наиболее распространенные причины ДТП. 
4. Показать наиболее распространенные аварийные места ДТП с участием детей.
5. Информация о нарушителях ДТП - учащихся школы с указанием фамилий, класса, характера нарушения, со ссылкой на ПДД, и о мерах, принятых к нарушителям.
6. "Неделя ПДД" в школе.

"Информация для родителей"
Можно поместить следующую информацию:
1. Обращение медицинских работников школы, сотрудников Департамента ОБДД МВД России, учителей и родителей.
2. Дать информацию о причинах детского дорожно-транспортного травматизма.
3. Рекомендации по обучению детей ПДД (памятки, уроки дорожной безопасности для родителей).
4. Информации о родительских собраниях с указанием даты, темы собраний.
5. Советы психолога. 
6. Общешкольные родительские собрания с приглашением сотрудников ДПС и врачей-травматологов.
7. Информация об организации в школе бесед, деловых игр, "круглых столов" с участием сотрудников Департамента ОБДД МВД России, врачей-травматологов, родителей-водителей.
8. Информация об организации дежурства на прилегающих к школе опасных участках дороги.
9. Анкетирование родителей "Ваши действия в случае ДТП".

"Наши кураторы ГИБДД"
Информация предназначена как для педагогов, так и для учеников. Здесь указывается информация об инспекторе Департамента ОБДД МВД России, курирующем данное учебное заведение и о проводимых мероприятиях по пропаганде безопасности дорожного движения.

"Схема микрорайона"
Для обеспечения безопасности дорожного движения учащихся из дома в школу и обратно, а также в других направлениях в границах района школы наличие "схемы микрорайона" играет большую роль.

Схема должна легко читаться, надписи выполняются четко и разборчиво. На схеме обозначаются дороги со всеми элементами. Расположение на схеме светофоров, дорожных знаков и дорожной разметки должны точно соответствовать месту их нахождения. Все основные пути движения учащихся к школе и обратно обозначаются хорошо видимыми линиями или стрелками. Необходимо также отметить на схеме участки дорог с интенсивным движением транспортных средств, места ДТП с участием учащихся школы, участки дороги с ограниченным обзором.

"Внимание, конкурс!"
Дать информацию о проводимых в школе мероприятиях по изучению ПДД с обязательными сообщениями о ходе подготовке к ним:
1. Конкурс на лучшее сочинение "Дорога глазами детей".
2. Конкурс на лучший рисунок или плакат "Правила дорожные знать каждому положено".
3. Конкурс "Придумай новый знак".
4. Конкурс "Знатоки правил дорожного движения".
5. КВН, брейн-ринг, конкурсы загадок, частушек и стихов по ПДД.
6. Музыкальный конкурс "Вместе весело шагать по просторам".
7. Утверждение плана работы по подготовке к смотру-конкурсу на "Лучшее оформление кабинета ОБЖ общеобразовательного учреждения наглядными материалами на дорожно-транспортную тематику".

Более подробную информацию об использовании уголка "Безопасный путь в школу" Вы сможете найти в прилагающихся к нему методических рекомендациях.

	Комплект поставки:
	1. Стенд-уголок с карманами
2. Комплект сменных карточек
3. Крепежные и декоративные элементы.

	Документация:
	Паспорт изделия с методическими рекомендациями


