Информация о реализации на территории Саратовской области приоритетного национального проекта «Образование» за 2011 год
Системные изменения общего образования Саратовской области осуществляются с 2006 года в рамках участия области в направлениях приоритетного национального проекта «Образование», в том числе в реализации направления «Реализация в регионах РФ комплексных проектов модернизации системы образования». Продолжены в рамках реализации федерального проекта модернизации региональных систем общего образования.  Модернизацию системы общего образования Саратовской области характеризует следующее.

Введена новая система оплаты труда (соответствует рекомендуемой федеральной формульной методике, основанной на стоимости ученико-часа), нормативное финансирование доведено до каждого общеобразовательного учреждения (в 954 общеобразовательных учреждениях, 97,3% от общего числа государственных и муниципальных общеобразовательных учреждений, за исключением 25 государственных специальных (коррекционных) образовательных учреждений, 2,7%, где новая система оплаты труда введена на основе должностных окладов). 
В результате:
· получен позитивный опыт формульного планирования затрат на образование,
· создан прозрачный механизм планирования и распределения расходов на финансирование общеобразовательных учреждений, 
· внедрен объективный подход при распределении средств на оплату труда и учебные расходы между общеобразовательными учреждениями в зависимости от количества обучающихся,
· включены механизмы саморегулирования деятельности школы, мобильности развития сети учреждений в зависимости от изменяющихся условий, созданы экономические стимулы к сокращению избыточного персонала, обеспечению оптимальной наполняемости классов, снижению неэффективной учебной нагрузки обучающихся
· внедрены механизмы связи заработной платы с качеством, результативностью труда (доля стимулирующих выплат в фонде оплаты труда – до 30%), дифференциации заработной платы учителей в зависимости от квалификации работника, сложности и интенсивности труда по типам и видам образовательных учреждений.

Направления совершенствования механизма финансирования общеобразовательных учреждений в связи с реализацией Федерального закона от 8.05.2010 № 83-ФЗ:

· устанавливаются государственные (муниципальные) задания образовательным учреждениям на оказание   услуги для достижения количественных и качественных показателей, характеризующих образовательную деятельность. Школы, получившие статус автономного или нового бюджетного учреждения, имеют гораздо больше прав и возможности по инициативной, самостоятельной организации своей деятельности, нежели ранее. Соответственно, возрастает и их возможность самостоятельно внедрять образовательные инновации;
· рассчитываются нормативы финансового   обеспечения   на оказание услуги образовательными учреждениями, что позволяет обеспечить введение прозрачного механизма при определении объема средств учреждению исходя из объема   оказания   учреждением   услуги в натуральном выражении и стоимости  единицы  услуги в очередном финансовом году. Муниципальные нормативы на оказание услуги школами определяются на основе региональных нормативов финансового обеспечения расходов на реализацию основных общеобразовательных программ;

· финансирование автономных и бюджетных учреждений нового типа осуществляется на основе субсидий на выполнение задания, что способствует более свободному распоряжению денежными средствами, имуществом и тем самым эффективному осуществлению деятельности. Механизм доведения средств по нормативу до уровня школ фиксируется в соглашении между муниципалитетом и школами.

Создана региональная система оценки качества образования. Саратовская область одна из первых ввела независимую оценку учебных достижений обучающихся  9, 11 классов. Результаты по предметам, сдаваемым в форме  ЕГЭ, свидетельствуют о положительной динамике достижений. Важным этапом в подготовке к единому экзамену стала аналогичная форма итоговой аттестации девятиклассников (с 2009 года - 100% обучающихся 9-х классов).
Создана система государственно-общественного управления образованием: в 100% школ действуют школьные управляющие советы, в 100% муниципальных районов (городских округов) – муниципальные управляющие советы. В результате обеспечено участие общественности в определении направлений развития общеобразовательных учреждений и муниципальных систем образования, оценке их деятельности и деятельности учителей при начислении стимулирующих выплат.
Предприняты меры по решению проблем доступности качественного образования вне зависимости от расположения общеобразовательного учреждения, и характеристик обучающихся:

· на уровне образовательного учреждения – это реализация программ  профильного уровня, использование  индивидуальных  учебных планов, апробирование механизмов дистанционного обучения, финансирование в рамках фонда оплаты труда дополнительных занятий по запросам обучающихся и родителей;

· на муниципальном уровне  реализуются различные модели  оптимизации сети общеобразовательных учреждений с учетом территориальных особенностей: получили развитие новые инновационные структуры: 146 базовых школ и 84 ресурсных центра (33% от общего числа средних школ области, 49,6% - в сельской местности). При школах действуют 45 пришкольных интернатов.

Получили развитие инновационные модели ОУ:  школа полного дня; модель ОУ, основанная на интеграции основного и дополнительного образования (большинство образовательных учреждений г. Саратова и Саратовской  области);  социокультурные комплексы.
В рамках ПНПО и областных целевых программ «Развитие образования» и «Информатизация Саратовской области» в общем образовании внедряются информационные технологии: на 1 компьютер приходится 15,4 учащихся (36 учащихся в 2007 г.),  в 64% муниципальных районов (городских округов) действуют межшкольные центры ИКТ  98,7 % учителей прошли обучение и переподготовку в области ИКТ, 95,4 % школ используют обучающие программные продукты, 67,8 % - автоматизированные программы управления учебно–воспитательным процессом, в 38,5% школ внедряются электронные дневники, 36,4 % электронные журналы. 53% учителей эффективно используют ресурсы сетевых социальных сообществ. 88,2 % учащихся школ области активно применяют ИКТ (презентации, компьютерное моделирование и т.п.) на конференциях, конкурсах, 3,64 % обучающихся охвачены обучением с использованием дистанционных образовательных технологий.

С 2009 года оплаты трафика осуществляется за средства областного бюджета. За 2009-2011 годы на эти цели направлено 78,7 млн. руб. областных средств (в рамках субвенции на реализацию общеобразовательных программ). С 2010 года за счет указанных средств решается проблема перехода школ на скоростной Интернет. По итогам мониторинга на начало 2011/2012 учебного года 673 школами (71%)  заключены договоры с провайдерами на скоростной Интернет (512 Кбит/сек  - 8 Мбит/сек). С 2011 года субвенция на реализацию общеобразовательных программ включает средства на приобретение школами лицензионных программных продуктов. За 2011 год на эти цели направлено 8,8 млн. руб. В бюджете 2012 года на обеспечение школ Интернетом и программными продуктами предусмотрено 38 млн. руб. Помимо этого в  37% школ области организовано внедрение свободного программного обеспечения.

В 2008-2010 годах в области реализован региональный эксперимент по профильному обучению школьников в дистанционной форме. За этот период в рамках областной целевой программы «Развитие образования» апробировано обучение в дистанционной форме по 10 профильным предметам: информатика, русский язык, математика, обществознание, химия, биология, литература, физика, иностранные языки, история. 

С 2009 года область участвует в федеральном проекте по организации дистанционного образования детей-инвалидов. За этот период за счет софинансирования областного и федерального бюджетов создано 12 центров дистанционного обучения (1 региональный, 11 муниципальных), создаются еще 9 муниципальных центров. Охват дистанционным образованием детей-инвалидов, не имеющих противопоказаний к дистанционному обучению, увеличился с 5 до 53%. До конца учебного года он возрастет до 77%.

В системе осуществляется совершенствование учебно-материальной базы общеобразовательных учреждений за счет участия в федеральных проектах и реализации  областных целевых программ («Развитие образования», «Доступная среда», «Лицензирование образовательных учреждений»). Введено в эксплуатацию 32 объекта общеобразовательных школ. Доля общеобразовательных учреждений, находящихся в аварийном состоянии или требующих капитального ремонта по сравнению с 2009 годом снизилась с 34 до 26%. В рамках ПНПО и КПМО за 2006-2010 годы в школы области поставлено 4014 комплектов нового оборудования, 443 автобуса. В 2006-2008 гг. 122 школы области на реализацию инновационных программ развития получили федеральную поддержку по 1 млн. руб. Это создало оптимальные условия для полного охвата учащихся 9-х классов предпрофильным обучением, охвата 67%  старшеклассников профильным обучением. 89,3 % обучающихся области с 1 по 11 классы обеспечены учебниками за счет бюджетных средств. Охват горячим питанием по сравнению с 2005 годом возрос с 58 до 88%. В 2011 году при поддержке федерального бюджета (ПНПО) реализован  пилотный проект по совершенствованию организации питания обучающихся  в школах  г. Маркса. 

В 2010/2011 учебном году проведена апробация государственного федерального образовательного стандарта начального общего образования  123 школ всех районов области (12%), в которой участвовали 5636 учащихся (24,9% первоклассников). Анализ результатов апробации федерального стандарта позволил создать необходимые условия для его введения в штатном режиме во всех школах области с сентября 2011 года. В 2011/2012 учебном году на обучение по ФГОС НОО перешли все общеобразовательные учреждения Саратовской области – 1455 первых классов (23,2 тыс. учащихся, 1455 педагогов), 248 вторых классов (5636 учащихся – 24,9%, 248 учителей начальных классов).

Внедрена новая модель повышения квалификации  педагогических работников и независимая процедура аттестации кадров на основе единых региональных критериев и показателей.

Характерной особенностью региональных подходов к обновлению системы повышения квалификации является создание 27 муниципальных центров информационных технологий, 13 межмуниципальных ресурсных центров повышения квалификации, на базе которых ведется повышение квалификации педагогических работников с привлечением школ и учителей-победителей национального проекта «Образование». В 16 районах области и 3-х районах города Саратова на базе 40 ОУ создана 21 муниципальная научная лаборатория. Для обеспечения деятельности муниципальных «опорных точек» повышения квалификации создана разветвленная тьюторская сеть: 719 тьюторов-предметников,484  тьюторов в области ИКТ.

Создана и развивается инновационная инфраструктура – образовательный кластер на основе сетевого взаимодействия. С 2008 г. интенсивно используются новые формы повышения квалификации: очно-заочная, экстернат, обучение с использованием дистанционных образовательных технологий. Доля муниципалитетов,  учителей, прошедших обучение по новым адресным моделям повышения квалификации и имевшим возможность выбора программ обучения, от общей численности учителей по сравнению с 2009 годом возросла с 20 до 28%. Доля муниципалитетов, охваченных процессами переподготовки и повышения квалификации преподавательского и управленческого корпуса на базе муниципальных стажировочных площадок, возросла с 85 до 100%.
Проводится целенаправленная работа по внедрению систем моральных и материальных стимулов для сохранения в школах лучших педагогов.
Помимо мер поощрения, реализуемых на федеральном уровне, лучшим учителям области в результате конкурсного отбора выплачиваются областные гранты (ОЦП «Развитие образования»): 

· в 2010 году за счет областного бюджета поощрения по 100 тыс. руб. получили 170 лучших учителей области;

· с 2011 года меры поощрения, оказываемые Правительством области учителям, носят адресный характер и направлены на стимулирование педагогов использовать новые технологии в образовании. Впервые проведен конкурс «Лучший воспитатель», 100 победителей которого получили по 50 тыс. руб. В 2011 году областной конкурсный отбор лучших педагогических работников проведен по определенным направлениям: лучших классных руководителей, лучших учителей, использующих в учебно-воспитательном процессе информационные технологии. Победители удостоены областных грантов по 100 тыс. руб. Победители конкурса учителей иностранного языка (22 чел.) прошли стажировку в США. 

Областные целевые программы «Одаренные дети» на 2011-2013 гг. и «Молодежь Саратовской области» на 2009-2011 гг. позволяют создать региональную систему выявления и поддержки одаренных детей и молодежи. За  2006-2011 годы г. 491 представитель талантливых детей и молодежи области удостоены Президентскими премиями по 30 и 60 тыс. руб. на общую сумму более 18 млн. руб. 
В сфере профессионального образования 12 учреждений НПО преобразованы в многоуровневые учреждения СПО, в которых наряду с подготовкой специалистов со средним профессиональным образованием осуществляется подготовка рабочих кадров. В 2006-2008 годах статус ресурсных центров получили 3 областных учреждения НПО (строительный и сельскохозяйственный профили). 

В 2009 г. в рамках ПНП «Образование» проведена модернизация учебно-производственной базы Поволжского колледжа технологий и менеджмента (г. Балаково), который стал многопрофильным центром СПО, осуществляющим подготовку специалистов для атомной и теплоэнергетики, машиностроения, химической промышленности и строительства (59,2 млн. руб. областных и федеральных средств).
С 1.09.2011 г. во всех учреждениях начального и среднего профессионального образования области введены образовательные программы профессионального образования, основанные на стандартах 3-го поколения.

Доля образовательных программ, сформированных с участием работодателей увеличилась за 2011 год с 30 до 40%. По сравнению с 2010 годом трудоустройство выпускников по полученной специальности увеличилось с 64% до 71%.
Утверждена ведомственная целевая программа «Развитие профессионального образования» на 2012-2014 годы, в которой сформирована региональная система прогнозирования потребности экономики в квалифицированных кадрах. При взаимодействии с работодателями будут разрабатываться среднесрочные и долгосрочные прогнозы кадровых потребностей экономики области на основе современных методик, формироваться ежегодный региональный заказ на подготовку, переподготовку и повышение квалификации кадров всех уровней профессионального образования. Планируется создать новую структуру – региональный центр профессионального образования,  который станет базовым элементом в этой системе. 

Результаты  реализации приоритетного национального проекта 
«Образование» на территории Саратовской области в 2011 г.:

Ежемесячные доплаты за классное руководство:
Доплаты за классное руководство выплачиваются 13266 учителям области. За 2011 г. из федерального бюджета выплачено 159,2 млн.руб.,   областного – 124,5  млн. руб.

В рамках ОЦП «Развитие образования» проведены следующие  областные конкурсы по поддержке классных руководителей:

 «Лучший ученический класс». Определены 484 класса-победителя и лауреата конкурса.

конкурс классных руководителей «Самый классный классный» (проведен впервые): определены 10 победителей, которые получили ко Дню учителя денежные поощрения по 100 тыс.руб.

Поддержка талантливой молодежи:


Приказами  Министерства образования и науки РФ от 27.07.11 № 2171, от 30.08.11 № 2242, от 20.09.11 № 2323, от 7.10.11 № 2443, от 14.10.11 № 2477  представителям Саратовской молодежи присуждена 71 Президентская премия на общую сумму 2,82 млн.руб. по итогам областных, всероссийских и международных мероприятий: 13 премий по 60 тыс. руб., 68 премий по 30 тыс.руб. 

Кроме того талантливая молодежь области удостоена 45 Губернаторских премий (по итогам областных конкурсов инновационных проектов, «Студенческая наука», конкурса на присуждение молодежной премии им. П.А.Столыпина) на общую сумму 310,5 тыс.руб.

Таким образом, по итогам 2011 года молодежь Саратовской области удостоена 116 премий на общую сумму 3,13 млн.руб.

В рамках ОЦП «Одаренные дети» и «Молодежь Саратовской области» за 2011 г. на  выявление и поддержку талантливых детей и молодежи направлено 3,2 млн. руб. (99,04% плана на 2011 год).

Выявление и поддержка лучших педагогов:

17 лучших учителей области вошли в «золотую тысячу» лучших учителей России и получили Президентский грант по 200 тыс. руб.

В рамках областной целевой программы «Развитие образования» проведены: 

региональный конкурс «Учитель года – 2011». Победитель регионального конкурса «Учитель года-2011» приняла участие в заключительном этапе всероссийского конкурсного отбора «Учитель года России – 2011» г. Тула, г.Москва. Татьяна Усова вошла в пятерку победителей Всероссийского конкурса, награждена малым пеликаном.

Областные конкурсы: 

- «Лучший воспитатель»: 100 победителей - денежное поощрение по 50 тыс. руб., 

- лучших учителей, использующих в учебно-воспитательном процессе информационные технологии: 30 победителей – денежные поощрения по 100 тыс. руб.,

- лучших учителей иностранного языка: 22 победителя прошли стажировку в США 

Внедрение информационно-коммуникационных технологий в образовании:

За счет областного бюджета обеспечена потребность в Интернете всех  общеобразовательных учреждений. За 2011 г. освоение составило 28,7 млн.руб., 95%.

Решается проблема перевода школ на скоростной Интернет. По итогам мониторинга на начало 2011/2012 учебного года 673 школами (71%) заключены договоры с провайдерами на скоростной Интернет (512 Кбит/сек - 8 Мбит/сек). С 2011 года субвенция на реализацию общеобразовательных программ включает средства на приобретение школами лицензионных программных продуктов. За 2011 год на эти цели направлено 8,8 млн. руб. В бюджете 2012 года на обеспечение школ Интернетом и программными продуктами предусмотрено 38 млн. руб. 

В системе образования действуют: региональный центр дистанционного образования на базе ГАОУ ДПО «СарИПКиПРО», 27 межшкольных муниципальных методических центров информационных технологий, 10% общеобразовательных учреждений области осуществляют дистанционное обучение обучающихся.

В 95,4 % школ используются обучающие программные продукты, 67,8 % - автоматизированные программы управления учебно–воспитательным процессом, в 38,5% школ внедряются электронные дневники, 36,4 % электронные журналы. 53% учителей эффективно используют ресурсы сетевых социальных сообществ. 88,2 % учащихся школ области активно применяют ИКТ (презентации, компьютерное моделирование и т.п.) на конференциях, конкурсах.

Дистанционное образование детей-инвалидов:

Охвачено дистанционным обучением 150 детей или 52,4% от общего числа детей-инвалидов, обучающихся на дому и не имеющих противопоказаний для работы на компьютере (в 2010 г. - 16,8%). Действуют: 1 региональный и 11 муниципальных центров дистанционного обучения детей-инвалидов. В проекте участвует 61 учитель. 

В 2011 г. на реализацию проекта получено 26,5 млн. руб. из федерального бюджета.  Софинансирование областного бюджета - 3,6 млн.руб. За счет этих средств осуществляется дополнительная поставка техники для дистанционного обучения еще 70 детей-инвалидов и 70 учителей, а также обучение педагогов и родителей - участников проекта. Создаются еще 9 муниципальных центров дистанционного обучения. Это позволит (по итогам 2011/2012 учебного года) поднять охват дистанционным обучением детей-инвалидов до 77%. 

Совершенствование организации питания обучающихся в общеобразовательных учреждениях:

На базе Марксовского муниципального района (5 СОШ г.Маркса, 2808 учащихся) апробирована муниципальная модель организации школьного питания.  Федеральная субсидия (7 млн. руб.) и областное софинансирование (5 млн. руб.) освоены, оборудование поставлено. В результате выработаны единые подходы к созданию эффективной муниципальной модели организации школьного питания, которые будут распространены во всех районах области.
С 2010 года реализуется региональный проект «Школьное молоко». Молоко в муниципальных общеобразовательных учреждениях за счет средств  субсидии областного бюджета получают учащиеся 1-4 классов. В 2011 г. на эти цели предусмотрено 114,8 млн. руб., исполнение на 1.01.12 г. составляет 114,1 млн. руб. (99,4%).

Муниципальным бюджетам выделяются субсидии на возмещение стоимости питания обучающихся: в 2011 г. предусмотрено 84,3 млн. руб., исполнение на 1.01.12 г. составляет 82,9 млн. руб. (98,3 %) и на возмещение стоимости питания в группах продленного дня: предусмотрено 37,2 млн. руб., исполнение на 1.01.12 г. составляет 35,5 млн. руб. (95,4%).

Демографические задачи:
На территории области проживает 441934 детского населения, на учете в органах опеки и попечительства состоит 10112 детей-сирот и оставшихся без попечения родителей (в возрасте до 18 лет). На семейных формах воспитания находится 7836 детей (77,5%, по итогам 2010 г. – 76%), в государственных учреждениях всех видов и типов – 2214 чел., в интернатных учреждениях области — 1405 детей (13,9%, по итогам 2010 г. - 16%).

На воспитании в семьях под опекой (попечительством) находится 5905 детей.
За  2011 г. создано 45 новых приемных семей. Всего в Саратовской области действует 142 приемные семьи, на воспитании в приемных семьях находятся 452 ребенка-сироты и оставшегося без попечения родителей, 1 приемная семья снята с учета (8 детей).

За 2011 г. выявлено детей, оставшихся без попечения родителей – 1362 чел., что на 29,6 % меньше, чем в 2010 г. 

В 2011 г. устроены на семейные формы воспитания 1460 чел., в т.ч. под опеку – 822 чел., усыновлено – 241 чел., в приемные семьи – 141 чел., вернули родителям – 256 чел.
Региональный банк данных министерства образования области содержит сведения о 2314 детях, оставшихся без попечения родителей. Кандидатов в усыновители на учете - 180, в том числе 82 семейные пары.
В 2011 году единовременные пособия при всех формах устройства детей на воспитание в семью за счет средств федерального бюджета выплачены 986 чел., в сумме 11,5 млн.руб. Размер единовременного пособия – 11703,13 руб.

В соответствии с областным Законом от 6 марта 2007 года № 19-ЗСО «О единовременном пособии при усыновлении (удочерении) детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на территории Саратовской области» в 2011 г. региональные единовременные пособия выплачены 104 чел., общая сумма выплат - 0,987 млн.руб. Размер  регионального единовременного пособия – 9491,78 руб.

В 2011 г. на выплату опекунских пособий предусмотрено 159,9 млн.руб. За 2011 год  выплаты составили 459,7 млн. руб.  (99,9%).

На финансовое обеспечение приемных семей в 2011 году в консолидированном бюджете области предусмотрено 66,1 млн. руб., в том числе на оплату труда – 27,0 млн. руб. Выплаты за 2011 год составили 100% плана.
 
Оплата труда приемных родителей составляет в среднем 18,3 тыс. руб. в месяц. Содержание приемных детей составляет в среднем 8,0 тыс. руб. в месяц.

За 2011 год на учете нуждающихся в предоставлении жилых помещений из государственного жилищного фонда области состоит 2371 выпускник 2005-2011 годов -  детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа.  

На формирование государственного жилищного фонда области в 2011 году для лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей направлено 84,5 млн. руб.: заключено договоров социального найма и выплачено денежных компенсаций лицам из числа детей-сирот - 484, выдано 32 именных свидетельства.
